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PRIJEMNI ISPIT IZ MATEMATIKE

1. Rexiti nejednaqinu
|x− 2| − |x+ 1|

x
≤ 3.

2. Odrediti realne koeficijente a i b tako da je x = 1 + i nula polinoma

P (x) = 3x4 + ax3 + bx2 + 4x− 2.

Za na�ene vrednosti koeficijenata a i b odrediti ostale nule polinoma.

3. Na�i kompleksne brojeve z koji zadovoǉavaju jednaqinu

|z|2 − z = 1 + i .

4. Rexiti nejednaqinu √
x− 1 ≥ 7− x .

5. Odrediti vrednosti parametra m ∈ R \ {2} za koje rexeǌa x1 i x2 kvadratne
jednaqine

(m− 2)x2 + 2(m− 1)x+m = 0

zadovoǉavaju relaciju
1

x21
+

1

x22
=

5

4
.

6. Rexiti jednaqinu
32x+3 − 3x+1 = 2.

7. Rexiti jednaqinu
cos 9x+ cos 5x = 1− 2 sin2 x .

8. Boqna ivica pravilne qetvorostrane piramide je du�ine 6 i nagnuta je prema
ravni osnove pod uglom od 45◦. Izraqunati zapreminu te piramide.

9. Date su taqke A(3, 1) i B(7, 7). Odrediti jednaqinu prave koja sadr�i sredinu
du�i AB i normalna je na pravu odre�enu taqkama A i B.

10. Zbir prva tri qlana geometrijskog niza je 26
9 , a ǌihov proizvod je 8

27 . Koji qlan
tog niza je jednak 162?
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1. Rexiti nejednaqinu
|x− 2| − |x+ 1|

x
≤ 3.

Rexeǌe: Nejednaqina je definisana za x ̸= 0. Razlikuju se tri sluqaja.

1. Neka je x ∈ (−∞,−1]. Tada je

|x− 2| − |x+ 1|
x

≤ 3 ⇔ 2− x+ x+ 1

x
≤ 3 ⇔ 3(1− x)

x
≤ 0 ⇔ x ∈ (−∞, 0) ∪ [1,+∞).

Imaju�i u vidu da je x ∈ (−∞,−1], zakǉuquje se da je rexeǌe nejednaqine u ovom
sluqaju x ∈ (−∞,−1].

2. Neka je x ∈ (−1, 0) ∪ (0, 2]. Tada je

|x− 2| − |x+ 1|
x

≤ 3 ⇔ 2− x− (x+ 1)

x
≤ 3 ⇔ 1− 5x

x
≤ 0 ⇔ x ∈ (−∞, 0) ∪

[
1

5
,+∞

)
.

Kako je x ∈ (−1, 0)∪ (0, 2], sledi da je rexeǌe nejednaqine u ovom sluqaju x ∈ (−1, 0)∪[
1/5, 2

]
.

3. Neka je x ∈ (2,+∞). Tada je

|x− 2| − |x+ 1|
x

≤ 3 ⇔ x− 2− (x+ 1)

x
≤ 3 ⇔ −3(x+ 1)

x
≤ 0 ⇔ x+ 1

x
≥ 0

⇔ x ∈ (−∞,−1] ∪ (0,+∞).

Kako je x ∈ (2,+∞), sledi da je rexeǌe nejednaqine u ovom sluqaju x ∈ (2,+∞).

Dakle, rexeǌe zadatka je x ∈ (−∞, 0) ∪
[
1
5 ,+∞

)
.

2. Odrediti realne koeficijente a i b tako da je x = 1 + i nula polinoma

P (x) = 3x4 + ax3 + bx2 + 4x− 2.

Za na�ene vrednosti koeficijenata a i b odrediti ostale nule polinoma.

Rexeǌe: Kako je x1 = 1+i nula polinoma P (x), na osnovu Bezuovog stava sledi da je ostatak
pri deǉeǌu tog polinoma monomom x − (1 + i) oblika P (1 + i), pri qemu je P (1 + i) = 0. U
ovom sluqaju je P (1 + i) = −10 − 2a + 2(a + b + 2)i. Realne konstante a i b se odre�uju iz
uslova da je P (1 + i) = 0, odnosno iz sistema jednaqina

−10− 2a = 0

a+ b+ 2 = 0,

qija su rexeǌa a = −5 i b = 3. Za dobijene vrednosti a i b, polazni polinom je oblika
P (x) = 3x4 − 5x3 + 3x2 + 4x − 2. Kako polinom P (x) ima realne koeficijente i jednu nulu
x1 = 1 + i i x2 = 1− i je ǌegova nula, pa ga mo�emo predstaviti u obliku

P (x) = (x− (1 + i))(x− (1− i))S(x) = (x2 − 2x+ 2)S(x),
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gde je S(x) = 3x2 + x − 1. Preostale nule polinoma P (x) su rexeǌa kvadratne jednaqine
3x2 + x− 1 = 0, odnosno x3,4 =

−1±
√
13

6 .

Dakle, nule polinoma P (x) su x1 = 1 + i, x2 = 1− i, x3 =
−1+

√
13

6 i x4 =
−1−

√
13

6 .

3. Na�i kompleksne brojeve z koji zadovoǉavaju jednaqinu

|z|2 − z = 1 + i .

Rexeǌe: Neka je z = x+ iy, x, y ∈ R. Tada je

|z|2 − z = 1 + i ⇔ x2 + y2 − (x− iy)− 1− i = 0 ⇔ x2 + y2 − x− 1 + (y − 1)i = 0.

Prethodna relacija va�i ako i samo ako su i realni i imaginarni deo kompleksnog broja
na levoj strani posledǌe jednakosti jednaki nuli, tj. ako i samo ako je x2 + y2 − x− 1 = 0
i y − 1 = 0, odnosno ako i samo ako je y = 1 i x2 − x = 0. Dakle, y = 1 ∧ (x = 0 ∨ x = 1), tako
da su tra�ena rexeǌa jednaqine z1 = i i z2 = 1 + i.

4. Rexiti nejednaqinu √
x− 1 ≥ 7− x .

Rexeǌe: Nejednaqina je definisana za x− 1 ≥ 0, tj. x ∈ [1,+∞). Va�i
√
x− 1 ≥ 7− x ⇔ (x− 1 ≥ 0 ∧ 7− x ≤ 0) ∨ (7− x > 0 ∧ x− 1 ≥ (7− x)2)

⇔ (x ≥ 1 ∧ x ≥ 7) ∨ (x < 7 ∧ x2 − 15x+ 50 ≤ 0)

⇔ (x ≥ 7) ∨ (x < 7 ∧ x ∈ [5, 10])

⇔ x ∈ [7,+∞) ∨ x ∈ [5, 7)

⇔ x ∈ [5,+∞).

Dakle, rexeǌe zadate nejednaqine je x ∈ [5,+∞).

5. Odrediti vrednosti parametra m ∈ R \ {2} za koje rexeǌa x1 i x2 kvadratne jednaqine

(m− 2)x2 + 2(m− 1)x+m = 0

zadovoǉavaju relaciju
1

x21
+

1

x22
=

5

4
.

Rexeǌe: Iz Vijetovih formula dobijamo x1 + x2 = −2(m−1)
m−2 i x1 · x2 = m

m−2 . Primenom ovih
formula iz zadate relacije sledi

5

4
=

1

x21
+

1

x22
=

x21 + x22
x21x

2
2

=
(x1 + x2)

2 − 2x1x2
x21x

2
2

=

4(m−1)2

(m−2)2
− 2 m

m−2

m2

(m−2)2

=
4(m− 1)2 − 2m(m− 2)

m2

=
2m2 − 4m+ 4

m2
.

Dakle, tra�eni parametar m ̸= 2 je rexeǌe kvadratne jednaqine

4(2m2 − 4m+ 4) = 5m2 ⇔ 3m2 − 16m+ 16 = 0,

odnosno rexeǌa zadatka su m = 4 i m = 4
3 .
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6. Rexiti jednaqinu
32x+3 − 3x+1 = 2.

Rexeǌe: Jednaqina je definisana za x ∈ R. Datu jednaqinu mo�emo zapisati u ekvivalentnom

obliku 27 · (3x)2−3 ·3x−2 = 0. Smenom 3x = t, dobijamo kvadratnu jednaqinu 27t2−3t−2 = 0
qija su rexeǌa t1 = 1

3 i t2 = −2
9 . Kako je t = 3x > 0 dobijamo 3x = 1

3 , odnosno tra�eno
rexeǌe je x = −1.

7. Rexiti jednaqinu
cos 9x+ cos 5x = 1− 2 sin2 x .

Rexeǌe: Jednaqina je definisana za x ∈ R i ekvivalentna sa jednaqinom 2 cos 7x cos 2x =
cos 2x. Sledi

cos 2x(1− 2 cos 7x) = 0 ⇔ cos 2x = 0 ∨ cos 7x =
1

2
⇔ 2x =

π

2
+ kπ ∨ 7x = ±π

3
+ 2kπ,

odnosno skup rexeǌa zadatka je{
π

4
+ k

π

2
,± π

21
+

2

7
kπ

∣∣∣ k ∈ Z
}
.

8. Boqna ivica pravilne qetvorostrane piramide je du�ine 6 i nagnuta je prema ravni
osnove pod uglom od 45◦. Izraqunati zapreminu te piramide.

Rexeǌe: Neka je d dijagonala kvadrata u osnovi pravilne qetvorostrane piramide, H
visina piramide i s = 6 boqna ivica piramide. Posmatrajmo pravougli trougao u dijagonalnom
preseku piramide sa katetama d/2 i H i hipotenuzom s. Koriste�i Pitagorinu teoremu
dobija se

(1) H2 +
(d
2

)2
= s2 = 36 .

Kako je boqna ivica s nagnuta prema ravni osnove pod uglom od 45◦ pravougli trougao je
jednakokraki, odnosno H = d/2. Dakle, iz (1) se dobija

2H2 = 36 ⇒ H =
√
18 = 3

√
2 ⇒ d = 6

√
2 .

Ako je a stranica kvadrata u osnovi piramide, koriste�i Pitagorinu teoremu je 2a2 =
d2, odakle se dobija da je stranica kvadrata a = 6. Zapremina pravilne qetvorostrane
piramide je

V =
B ·H
3

=
a2 ·H

3
= 36

√
2.

9. Date su taqke A(3, 1) i B(7, 7). Odrediti jednaqinu prave koja sadr�i sredinu du�i
AB i normalna je na pravu odre�enu taqkama A i B.
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Rexeǌe: Sredina du�i AB je taqka C
(
3+7
2 , 1+7

2

)
, tj. C(5, 4). Jednaqina prave q odre�ene

taqkama A i B je
x− 3

7− 3
=

y − 1

7− 1
⇒ y = 1 +

3

2
(x− 3) =

3

2
x− 7

2
.

Dakle, koeficijent pravca prave q je kq = 3
2 . Neka je jednaqina tra�ene prave p : y =

kpx+ n. Iz uslova da je prava p normalna na pravu q imamo da je

kq · kp = −1 ⇒ kp = − 1

kq
= −2

3
.

Iz uslova da prava p prolazi kroz taqku C imamo

4 = −2

3
· 5 + n ⇒ n =

22

3
.

Dakle, jednaqina tra�ene prave je y = −2
3x+ 22

3 .

10. Zbir prva tri qlana geometrijskog niza je 26
9 , a ǌihov proizvod je 8

27 . Koji qlan tog
niza je jednak 162?

Rexeǌe: Ako je a prvi qlan geometrijskog niza i q koliqnik niza, prva tri qlana tog
geometrijskog niza su a, aq i aq2. Iz datih uslova dobijamo sistem jednaqina

a+ aq + aq2 = a(1 + q + q2) =
26

9
,

a3q3 =
8

27
.

Iz druge jednaqine imamo da je aq = 2/3, odnosno a =
2

3q
. Zamenom u prvu jednaqinu dobija

se
1 + q + q2

q
=

13

3
⇒ 3q2 − 10q + 3 = 0 ⇒ q1 =

1

3
, q2 = 3 .

Dakle, rexeǌa sistema jednaqina su a1 = 2, q1 =
1

3
i a2 =

2

9
, q2 = 3. Kako je n−ti qlan

niza bn = aqn−1, treba na�i n ∈ N tako da je bn = 162. U prvom sluqaju dobija se

a1q
n−1
1 = 162 ⇒

(
1

3

)n−1

= 81 ⇒ 3n−1 =
1

81
= 3−4 ⇒ n− 1 = −4 ⇒ n = −3 .

Dakle, u ovom sluqaju n ̸∈ N. U drugom sluqaju je

a2q
n−1
2 = 162 ⇒ 3n−3 = 81 = 34 ⇒ n− 3 = 4 ⇒ n = 7 .

Dakle, sedmi qlan geometrijskog niza qiji je prvi qlan a = 2
9 i koliqnik q = 3 je jednak

162.
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